



2024年度重庆中小学作文创新计划

投稿通道:请关注“写作实验室CQCB”公众号

主持记者:李凌,微信号:cqcb_xzsys

沟通微信号
写作实验室

惊心动魄的逆转

北碚区蔡家小学六年级6班 蒋呈熙

我喜欢踢球,进球后的欢呼声和助威声能令我心情愉悦。

每个周末,我都要踢足球,它似乎成为了我生活中的一部分。比赛有输赢、也有平局,但无论结果怎样,我都能从中吸取经验。

有一场比赛,让我至今记忆犹新。

那是一个下午,我们分完队后就开始踢球。双方实力差距很大,对方长驱直入,如入无人之境。刚开场几分钟,对方球员一脚射门,0:1。

虽然落后,可我们梦游般的防线似乎还没睡醒。几分钟后,对方在禁区外突施“冷箭”,球打在了我方队员手上,点球!这让本就落后的我们更加雪上加霜。对方球员站上罚球线,找准角度,用力推射。我们的守门员判断对了方向,可球速太快,眼睁睁看着足球飞进了球门,比分0:2。两球落后,看起来已无力回天,不过我们却不气馁,开始了疯狂反扑。

小李在右路强行突破到底线,将球稳住,再回传队友。经过几番传递后,队友右脚猛抽,足球在空中画出一道美妙的弧线,直钻死角,比分变成2:1。

这粒进球更加激发了我们的斗志。几分钟后,小傅又冲向禁区。他晃倒了对方防守球员,最后一脚精彩的射门,将比分追平。顽强地扳平比分,也让我们看到了取胜的希望。可比赛只剩下几分钟,对方放弃了进攻,一群人都堆在禁区内防守。

关键时刻,我缓缓节奏,几次变向后突然提速,将防守球员甩在身后。这时,另外几个防守球员将我包围,我将球牢牢控制在脚下,踩单车、穿裆过人,一脚冷静低射破门,比分变成了3:2。

我们在落后两球的情况下慢慢追回,最后完成了绝杀。这就是足球,不到最后一刻永远不要放弃,哪怕希望渺茫、哪怕有再多困难,也都有逆转的可能。

将秋天酿进香甜的收获里

南岸区南坪实验小学洋世达校区二年级2班 王丁诚
指导老师:钟娅

桂花如米小,胜却牡丹香。姥爷家的小院里有一棵高大的桂花树,正值金秋时节,满树繁花,仿佛是一位穿着金色舞裙的仙子在秋风中翩翩起舞。阵阵花香扑鼻而来,又像是一群调皮的小精灵,随着轻风悄悄地溜进了我的鼻子里,直沁肺腑。我好想变成一只小蜜蜂,把这香气酿成最美味的蜂蜜。

这不,机会来了,我要和姥爷一起制作桂花蜜了。“姥爷,咱们快点摘桂花吧。”我迫不及待地喊道。姥爷笑着点点头,拿出一块白布铺在桂花树下。接着,姥爷轻轻地摇晃树枝,桂花便如同金色的雨丝一样,纷纷扬扬地飘落下来,落在白布上,就像一层金色的绒毯。我在树下兴奋地转着圈,伸开双臂,想要接住这些调皮的小精灵。“哈哈,桂花宝宝们,快到我的怀里来吧!”我大声喊着。

不一会儿,白布上就堆满了层层叠叠的桂花。接下来,姥爷和我一起把挑好的桂花清洗干净,然后放入一个透明的玻璃罐子。我一朵一朵小心翼翼地放着,仿佛在安放世界上最珍贵的宝石。

最后,姥爷慢慢往罐子里倒入蜂蜜,浓稠的蜂蜜像一条金色的河流,缓缓地流淌着,将桂花宝宝们紧紧地拥进怀里。桂花和蜂蜜的香气弥漫在空气里,这是一种多么令人沉醉的幸福香甜啊!

“姥爷,这桂花蜜好喝吗?”我咽着口水好奇地问。姥爷笑着摸摸我的头说:“下个星期你来尝尝就知道啦。”就这样,在这个美好的秋日,我和姥爷一起酿造了一份秋天的收获,留下一份幸福的期待。



我眼中的重庆

渝北区启诚巴蜀小学校五年级4班 胡朕宇
指导老师:朱智展

我眼中的重庆,是一座立体的魔幻都市,它依山傍水、两江环抱,高楼与老街并存,形成了一幅幅独特的画面。重庆是一座有温度、有故事、有味道的城市,每一次探索,都能发现新的惊喜。

北京豆汁

重庆第八中学校(渝北校区)初中一年级16班 李金隆
指导老师:黄姮欣

“这次来北京,我一定要来一口豆汁。但我可没指望能把它喝完。”到北京后,我向爸爸提出品尝一下北京豆汁。“豆汁,你确定?”爸爸反问我。

不一会儿,我的面前就摆上了一碗和豆浆一样,但又奇怪的绿色液体。没错,它就是豆汁。虽然,我之前做足了心理功课,但见到实物后,原来的好奇就被拂面而来的浓浓酸味一扫而空。

“不行,好不容易争取来的豆汁,必须尝一下。”我一边说服自己,一边做好了立马就吐的准备。

我用小勺舀起一点点,放入口中。“啥?没味儿?”我迟疑地又多舀了一点,再放入口中。来北京之前,我在头脑中想象过成千上万种关于豆汁的味道。“我的天,这是什么味儿啊?”我只多舀了一点点,就被这奇怪的味道吓了一跳。事实证明,“好奇害死猫”和“适可而止”都非常有道理。

奶奶见我喝了两口豆汁后迟迟未动,以为我喝的是豆浆。她知道我不爱喝豆浆,便笑着问“还喝不喝”。我正沉浸在对豆汁的回味中,没有回答。奶奶以为我默认“不喝了”,就把豆汁拿了回去,一边向碗中倒,一边说:“丢了多可惜呀,我来喝。”奶奶一边说着豆浆好喝,一边喝了一大口。随后,奶奶的眉毛一下就皱了起来,两只眼睛也眯成了一条缝。“什么味儿啊?”她很快吐了出来。“那是豆汁。”我回过神来。虽然奶奶还是不明白豆汁是什么,但她瞬间明白了——豆汁喝不惯!

那碗心心念念的豆汁,只喝了三口,就让我们敬而远之了。到现在,我也不得而知,北京人为何喜欢喝豆汁。

没想到,豆汁竟成为我北京之行最难忘的记忆。

野菊

北碚区蔡家小学六年级6班 高梓轩
指导老师:陈晓琴

“不是花中偏爱菊,此花开尽更无花”,说的就是花中四君子之一的菊花。菊花有许多种,而我独爱野菊。

野菊大多生长在深山中或者道路两旁,开放在深秋里。

野菊花瓣呈浅黄色,花蕊呈深黄色,又短又密,就像向日葵的花蕊。野菊花瓣又长又细,还很密,把花蕊围成一圈保护起来。

山坡上,野菊们密密麻麻地生长着,看起来好似一片金黄的海洋。走近后,一股淡淡的药香扑鼻而来,一朵朵野菊探出脑袋窥视着我,有的则害羞地低下了头。一阵清风吹来,花瓣纷纷吹落,好似一支支羽毛随风飘向远方。伸出手去抚摸,是那么娇嫩、那么新鲜。偶尔有一两只蜜蜂、蝴蝶飞来,停在上面采蜜。

菊花象征着隐逸、自由,它是孟浩然笔下“待到重阳日,还来就菊花”的自在,是陶渊明“采菊东篱下,悠然见南山”的洒脱。野菊虽不如观赏菊好看,但它顽强的生命力与坚韧不拔的精神值得我们学习。这么看来,也是一种“野火烧不尽,春风吹又生”的精神。

我不愿做温室里的花朵,更愿做随时接受风雨洗礼的野菊,风雨后的彩虹更美丽。

打开一本书,走进一座城

两江新区巴蜀蓝湖郡小学五年级3班 钟书妍
指导老师:张晓艳

作家西川曾说:“打开一本书,就会唤醒书中的灵魂,走进一座城。”的确如此,就拿北京来说,似乎每个中国人都能说出一点关于它的故事来。

这次,散文集《好一个北京》带我重新走进了这座熟悉又陌生的城市。这本书就像一扇窗,让我这个从未踏足北京的人,得以窥见这座古老而又现代的城市独特魅力。书中不仅描绘了北京的繁华街景,还深入到了胡同里的日常生活,我仿佛能听到老北京人那带着京味儿的谈笑风生。

书中的北京,是一个历史与现代交融的城市。古老的紫禁城、庄严的天安门广场、蜿蜒的长城……这些历史文化遗址让我肃然起敬。而北京的高楼大厦、繁忙的交通、时尚的购物中心,又让我感受到这座城市的活力与创新。这种古今交融,也让我对北京充满了好奇和向往。

作者对北京的描写,不仅仅有表面的景物,更多的是对北京文化的深入挖掘。北京话的风趣、北京小吃的美味、北京人的直爽,这些都让我感受到了北京的独特风情。

读完这本书,我梦想着有一天能亲自走在那些充满故事的胡同里,感受历史的沉淀;我期待着能坐在老茶馆里,听一段地道的京韵大鼓;我渴望着能在北京的街头,尝一尝让人垂涎欲滴的小吃……

书中的那座北京城,不再是教科书里那零星寥落的面貌,它雍容、开放、包容。它告诉我们,每一座城市都有故事,每一个故事都值得我们去探索。

对于我们青少年来说,读书不仅仅是为了获取知识,更是为了开阔视野,激发我们对生活的热爱和对未来的憧憬。我相信,阅读可以送你到达任何想去的地方,过去也罢、未来也好,现实、虚拟也都无拘。去读书吧!去看看你想去的那座城。

美丽的呼伦贝尔大草原

两江新区巴蜀学校四年级2班 冯积翔
指导老师:杨萌萌

我一直有个愿望:亲眼去看看“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的大草原,亲身去感受一番草原风光。今年暑假,妈妈约上几个好友带着我,一起来到了呼伦贝尔大草原。

“欢迎来到海拉尔,我们的航班即将着陆……”随着飞机降落,我来到了梦寐以求的地方——海拉尔。海拉尔是内蒙古呼伦贝尔市的一个区,位于呼伦贝尔草原东部,因海拉尔河而得名,素有“草原明珠”之称。

北方的早晨来得特别早,加上极度兴奋,我凌晨四点多就醒了。从窗帘缝隙望出去,天已经亮了,我想立刻冲到草原上去玩耍。终于熬到吃完早饭,司机来接我们,穿越呼伦贝尔大草原之旅正式开启。

清晨的海拉尔空气清爽,车窗外成片碧绿的草原映入眼帘,仿佛一张巨大的绿色地毯在眼前铺开,一直铺向遥远的天边。各种不知名的黄花、紫花、白花,零星点缀在碧绿的大地上,让草原的绿衣裳看起来更加娇艳动人。成群结队的羊儿、牛儿、马儿安静地吃草,它们镶嵌在碧绿的平地上、山坡上,就像散落在地上的珍珠。我被深深地吸引了,喊着让司机靠边停车,然后急不可耐地跳下车,撒开双腿,开心地追逐羊群。看着缓缓移动的牛群,我和小伙伴也想追上去,可草丛中蹦跳的蚱蜢又吸引了我们。再抬头一看,牛群已经走远,远到好像到了天边。草原的天地真大,我们自由地奔跑,永远也跑不到尽头。

顺着蜿蜒流淌的额尔古纳河前进,我们到了一处山谷。在那里,我和额尔古纳的神兽驯鹿来了个零距离接触。驯鹿的胆子可真大,看谁手里拎着装着苔藓的篮子就逮着不放,非得把篮子里面的苔藓给薅完才作罢。不过,我胆子也不小,在朋友被驯鹿追得哇哇乱叫的时候,我已经摸上驯鹿的毛和角了。我还骑着一只大大的驯鹿绕着树林走了一圈,感觉自己就是《额尔古纳河右岸》里的鄂温克族人。

另一件让我兴奋的事就是骑马了。在教练帮助下,我费了九牛二虎之力爬上马背,便开始想象自己策马狂奔的画面了。教练一声“驾”,我骑的马立刻撒开马蹄狂奔起来,风声在我耳朵“呼呼”地响着,这感觉可太刺激了。

短暂的旅行结束了,但呼伦贝尔草原的碧绿与广袤、额尔古纳河的蜿蜒和辽阔、草原天空云朵的蔚蓝与洁白、动物们的憨态可掬都深深地印在了我的脑海里。再见了,美丽的呼伦贝尔大草原,我一定还会再来的!